

КОНФЕРЕНЦИЯ БОЛЬШОЙ ТРОЙКИ

Тегеранская конференция



Тегеранская конференция — первая за годы [Второй мировой войны](#) конференция «большой тройки» — лидеров трёх стран: И. В. Сталина (СССР) и Ф. Д. Рузвельта (США), [У. Черчилля \(Великобритания\)](#), состоявшаяся в Тегеране [28 ноября — 1 декабря 1943 года](#).

Подготовка [[править](#) | [править вики-текст](#)]

Помимо Тегерана, рассматривались варианты проведения конференции в [Кайре](#) (по предложению Черчилля, где ранее и позднее прошли межсоюзнические конференции с участием Чана Кайши и Исмета Инёню), [Стамбуле](#) или [Багдаде](#).

В [воспоминаниях маршала авиации А. Голованова](#) есть упоминания о перелёте Сталина и всех советских представителей этой конференции, подготовленных им лично. Летели два самолёта. Голованов лично управлял вторым. На первом, которым управлял [Виктор Грачёв](#), летел Сталин, Молотов и Ворошилов.

Цели конференции

Конференция была призвана разработать окончательную стратегию борьбы против Германии и её союзников.

Конференция стала важным этапом в развитии международных и межсоюзнических отношений, на ней был рассмотрен и решён ряд вопросов войны и мира:

- установлен точный срок открытия союзниками второго фронта во Франции (и отвергнута предложенная Великобританией «баланская стратегия»),
- обсуждались вопросы о предоставлении независимости Ирану («Декларация об Иране»)
- положено начало решения польского вопроса
- о начале СССР войны с Японией после разгрома нацистской Германии.
- были намечены контуры послевоенного устройства мира
- достигнуто единство взглядов по вопросам обеспечения международной безопасности и прочного мира

Вопросы обеспечения безопасности в мире после войны



Президент США Рузвельт изложил на конференции американскую точку зрения о создании международной организации безопасности, о чём он говорил народному комиссару иностранных дел СССР [В. М. Молотову](#) летом 1942 года и что было предметом обсуждения между Рузвельтом и английским министром иностранных дел [Энтони Иденом](#) в марте 1943 года^[7].

После окончания войны предлагалось создать мировую организацию на [принципах Объединённых Наций](#), причём в число её занятий не входили военные вопросы. Структура организации должна была включать три органа^[8]:

- общий орган в составе всех (35 или 50) членов Объединённых Наций, которая будет только давать рекомендации и будет собираться в разных местах, где каждая страна сможет выразить своё мнение.
- исполнительный комитет в составе СССР, США, Великобритании, Китая, двух европейских стран, одной латиноамериканской страны, одной страны Среднего Востока и одного из британских доминионов; комитет будет заниматься невоенными вопросами.
- полицейский комитет в составе СССР, США, Великобритании и Китая, который будет следить за сохранением мира, чтобы не допустить новой агрессии со стороны Германии и Японии.

Сталин назвал схему хорошей, но высказал своё опасение, что малые европейские государства могут быть недовольны такой организацией, и потому выразил мнение, что, возможно, лучше создать две организации (одну — для Европы, другую — дальневосточную или мировую). Точка зрения Сталина частично совпадала с мнением Черчилля, который предлагает создать три организации — европейскую, дальневосточную и американскую. Однако Рузвельт заметил, что США не смогут являться членом европейской организации и что только потрясение, сравнимое с текущей войной, сможет заставить американцев направить свои войска за океан.^[8]

Крымская конференция

В 1943 году на Тегеранской конференции Франклин Рузвельт, Иосиф Сталин и Уинстон Черчилль обсуждали в основном проблему достижения победы над Третьим рейхом, на Потсдамской в июле–августе 1945 года союзники решали вопросы мирного обустройства и раздела Германии, а в Ялте принимались основные решения о будущем разделе мира между странами-победительницами.

К тому моменту победа над Германией была лишь вопросом времени, и война вступила в завершающую стадию. Судьба Японии тоже не вызывала особых сомнений, поскольку США уже контролировали почти весь Тихий океан. Союзники понимали, что у них уникальный шанс распорядиться историей Европы по-своему, поскольку впервые в истории практически вся Европа находилась в руках всего трёх государств.



Решен крымской конференции

Все решения Ялты в общем и целом касались двух проблем.

- Во-первых, требовалось провести новые государственные границы на территории, ещё недавно оккупированной Третьим рейхом. Одновременно нужно было установить неофициальные, но общепризнанные всеми сторонами демаркационные линии между сферами влияния союзников — дело, которое было начато ещё на [Тегеранской конференции](#).
- Во-вторых, союзники осознавали, что после исчезновения общего врага вынужденное объединение Запада и СССР потеряет какой-либо смысл, а поэтому следовало создать процедуры, гарантирующие неизменность проведённых на карте мира разграничительных линий.

СССР выразил готовность заключить с Китаем «пакт о дружбе и союзе ... для оказания ему помощи своими вооруженными силами в целях освобождения Китая от японского ига».

На конференции были также подписаны двусторонние соглашения, определявшие порядок обращения с военнопленными и гражданскими лицами государств - участников соглашений в случае их освобождения войсками стран-союзниц, а также условия их репатриации.

На Крымской конференции 1945 года были заложены основы послевоенного миропорядка просуществовавшего почти всю вторую половину XX века, а некоторые его элементы, такие как ООН существуют и поныне.

Берлинская(Постдамская) конференция

Потсдамская конференция состоялась в Потсдаме во дворце Цецилиенхоф с 17 июля по 2 августа 1945 года с участием руководства трёх крупнейших держав антигитлеровской коалиции во Второй мировой войне с целью определить дальнейшие шаги по послевоенному устройству Европы. Встреча в Потсдаме стала последней для лидеров Большой тройки Сталина, Трумэна и Черчилля





Это была третья и последняя встреча «большой тройки» антигитлеровской коалиции. Первые две состоялись в конце 1943 года в Тегеране (Иран) и в начале 1945 года

Цель конференции состояла в определении политического и экономического будущего побеждённой Германии, в решении послевоенных проблем: обращение с побеждёнными преследование военных преступников, а также реформы обучения и воспитания и судебной системы.

В конференции участвовали:

- Главы правительств трёх государств — президент США Гарри Трумэн председатель Совета народных комиссаров СССР и председатель Государственного комитета Обороны СССР И. В. Сталин и премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль
- Министры иностранных дел Бирнс (США), Молотов (СССР), Иден (до 25 июля) / Бевин (с 28 июля) (Великобритания), а также их заместители и другие представители министерств иностранных дел.
- Представители военных ведомств.
- Делегации США и Великобритании прибыли 15 июля и накануне конференции Черчилль и Трумэн пораздельно посетили Берлин и осмотрели его развалины. Делегация СССР во главе со Сталиным прибыла в Берлин поездом 16 июля, где её встретил главнокомандующий группой советских оккупационных войск в Германии маршал Жуков.

17 июля в 12 часов состоялась беседа Сталина и Молотова с президентом США Трумэном и госсекретарём США Бирном. В качестве переводчика присутствовал эксперт-консультант НКИД СССР Голунский. Во время беседы Трумэн заявил Сталину, что «он рад познакомиться» со Сталиным и хотел бы установить с ним «такие же дружественные отношения, какие у генералиссимуса Сталина были с президентом Рузвельтом. Он, Трумэн, уверен в необходимости этого, так как он считает, что судьба мира находится в руках трёх держав. Он хочет быть другом генералиссимуса Сталина.» Сталин ответил, что «со стороны Советского правительства имеется полная готовность идти вместе с США»¹¹.

26 июля в Великобритании были объявлены результаты выборов, на которых победили лейбористы, и с 28 июля британскую делегацию возглавил Эттли, Черчилль же покинул конференцию.

Решения Берлинской конференции



Решения Берлинской конференции имели неоднозначные последствия. С одной стороны, был произведен раздел сфер влияния между СССР и западными державами, с другой — конференция подвела черту под шестилетним периодом мировой войны.

Хотя антигитлеровская коалиция доживала последние дни и обозначились скрытые трещины в отношениях между ее участниками, в Потсдаме три державы смогли прийти к согласию по многим вопросам послевоенного устройства. Однако в дальнейшем сотрудничество этих держав уступило место «холодной войне».